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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses des Vogelsbergkreises am 
17. November 2009 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:02 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:00 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
in Vertretung des Abgeordneter Manfred Görig  

   

Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Cornelia Bothe (B90Gruene) in 
Vertretung des Abgeordneter Peter Zielinski 

   

 
entschuldigt: 
 
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD) 
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD) 
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90/GRUENE) 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 

   

Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer 
(CDU) 

   

stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP) s.o. 
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90/GRUENE), 
s.o. 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 

   

Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
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Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
 
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD) 
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD) 
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene) 
 
 

   

Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Frau Stiebing, Frau Schmidt, Frau Völker, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Frau Wiese, Hauptamt 
Frau Scherer, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Herr Köhler, Amt für Soziale Sicherung 
Herr Wahl, Herr Habermehl, Schulverwaltungsamt 
Herr Keil, Frau Kraft, Amt für Gebäudemanagement 
Herr Göttert, Revisionsamt 
Frau Euler, Frau Bohl, Parlamentsbüro 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte 
Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung des Entwurfs des Investitionsprogramms 

für den Zeitraum 2009 bis 2013 sowie des Entwurfs 
der Haushaltssatzung des Vogelsbergkreises für 
das Haushaltsjahr 2010 mit Haushaltsplan 
(Information) 

 
Aus der Mitte des Fachausschusses wird kritisch angemerkt, dass eine Beschäftigung mit 
dem in der Kreistagssitzung am 16. November 2009 vorgelegten Zahlenwerk nicht möglich 
gewesen ist. Es wird angemahnt, dass die Terminplanung sicherstellen soll, dass zwischen 
der Einbringung des Etatentwurfs und der Informationssitzung des  
Haupt-, Personal- und Finanzausschusses künftig wenigstens eine Woche Beratungszeit für 
die Fraktionen liegt. 
 
Einvernehmlich wird vereinbart, dass die vorsorglich für den 30. November 2009 bereits 
eingeladene weitere HPFA-Sitzung benötigt wird, um den Haushaltsentwurf Seite für Seite 
durchzugehen. 
 
Landrat Marx erläutert auf Bitten des Ausschussvorsitzenden Averdung die wesentlichen 
Rahmenbedingungen zum Haushaltsplanentwurf 2010 und Abweichungen zum Vorjahr. 
 
Landrat Marx weist darauf hin, dass in dem allen Kreistagsabgeordneten vorliegenden 
Vorbericht wesentliche Produktabweichungen ausführlich erläutert sind. 
 
Fragen aus der Mitte des Fachausschusses zu den Auswirkungen der geplanten Absenkung 
der Unterkunftskosten auf den Haushalt des Vogelsbergkreises, die Arbeit der 
Optionskommunen im Verhältnis zu den ARGEn und die Kostensituation nach der 
Kommunalisierung werden von Landrat Marx und die Amtsleiter Köhler und Bloch 
beantwortet. 
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Dem Protokoll liegen als Anlage 
 

• eine Übersicht über wesentliche Positionen des Ergebnishaushalts 
• eine Übersicht über die Entwicklung der Jugendhilfekosten 
• eine Übersicht der Kreis- und Schulumlagehebesätze in Hessen und 
• eine Übersicht der Berechnung der Schulumlage bei. 

 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


